



Abovské folklórne slávnosti prvýkrát v zime a v Košiciach. Otvoria ich maskované Lucky, ktoré vymetú každý kút v meste	2
Online, kosicak.sk, 13. 12. 2024, 10:00	
Zväz ocenil mladého rozhodcu. Teraz viem, že zvolená filozofia je správna, vraví	3
Online, sportnet.sme.sk, 13. 12. 2024, 11:43	
Svet okolo nás	5
Rozhlas - Rádio Regina (východ), Svet okolo nás, 13. 12. 2024, 14:47	
V michalovskej nemocnici to žilo	6
Tlač, Sestra, 13. 12. 2024	
Lepšia informovanosť pacientov môže pomôcť s výsledkami liečby	8
Tlač, Sestra, 13. 12. 2024	
Slabá gramotnosť Slovákov	10
Televízia - Markíza, Televízne noviny, 14. 12. 2024, 19:07	



Abovské folklórne slávnosti prvýkrát v zime a v Košiciach. Otvoria ich maskované Lucky, ktoré vymetú každý kút v meste

📅 13. 12. 2024, 10:00, Zdroj: kosicak.sk 📄 Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzitné pracoviská, Kľúčové slová: Folklórny súbor Hornád

Dosah: 3 208 GRP: 0,07 OTS: 0,00 AVE: 256 EUR

Abovské folklórne slávnosti prvýkrát v zime a v Košiciach. Otvoria ich maskované Lucky, ktoré vymetú každý kút v meste

Alexandra Hrešková • 13 december 2024, 10:00

Už zajtra sa uskutočnia Abovské folklórne slávnosti v Košiciach

Foto: Facebook/Centrum kultúry Košického kraja

Centrum kultúry Košického kraja, kultúrne zariadenie Košického samosprávneho kraja, opäť pripravuje Abovské folklórne slávnosti. Uskutočnia sa v piatok 13. decembra od 15:00 hod. v Katovej bašte.

Slávnosti sa v tomto roku uskutočnia v netradičnom termíne, na sviatok svätej Lucie. Vďaka tomu sa návštevníci môžu tešiť na originálnu zimnú a predvianočnú atmosféru, ktorá spolu s historickým priestorom Katovej bašty dodá podujatiu výnimočný rozmer, informuje o podujatí Centrum kultúry košického kraja na svojom webe.

O 15:00 hod. otvoria slávnosti detské a mládežnícke súbory obchádzkou maskovaných Luciek, ktorá povedie centrom mesta a skončí v areáli Katovej bašty. Program Na Luciu bude pokračovať ukázkami zvykov a obyčají spojených s týmto sviatkom a krátkou tanečnou školou.

O 17:00 hod. v programe Generácie sa predstavia účinkujúci sólisti, detské, mládežnícke a dospelé skupiny a súbory hudobno-tanečný folklór z okolitých obcí i vlastnú umeleckú tvorbu. Predstavia sa ženské spevácke skupiny Karoske Paradržice, Gečanka, Spevácka skupina Sokoli, Folklórna skupina Škvarkare, Kristína Lacková, Dedinská folklórna skupina Vinica, Folklórny súbor Ilosvai Aszú, Marek Rudňanský a Zuzana Rzuhovská z Folklórneho súboru Abovčan, Detské folklórne súbory Hanička a Jahôdka a zatancuje aj Folklórny klub Pristaše a so sólistami Tomášom Petim a Zuzanou Petruškovou.

Predstavia sa aj víťazi celoslovenských súťaží

O 19:00 hod. budú v programe Medailón účinkovať sólisti a kolektívy, ktoré v roku 2024 úspešne reprezentovali náš región na celoštátnych kolách postupových súťaží. V súťaži Vidiečanova Habovka kraj úspešne reprezentovala Ľudová hudba Abovčane zo Základnej umeleckej školy na Bernolákovej ulici v Košiciach aj Detský folklórny súbor Hanička I i Bianka Bobelová.

V jedinečnej súťaži tanečných sólistov Šaffova ostroha boli najúspešnejší Ján Baran s Annou Mosnáček a Rastislav Holota s Helenou Kopčovou. V programe sa predstaví jubilanťka Anna Ivanecká spolu so Speváckou skupinou Šačanka aj jubilujúce kolektívy Detský folklórny súbor Hanička a **Folklórny súbor Hornád**. Účinkujúcich bude sprevádzať Ľudová hudba s primášom Filipom Žigom.

FOTO: Košický **folklórny súbor Hornád** oslávil jubileum veľkolepým programom. Na javisku sa stretli viaceré generácie

Slávnosti o 20,00 hod. ukončí hosť festivalu, ktorý je tento rok Folklórny súbor Železiar z Košíc, ktorý v máji uviedol svoj jubilejný program v priestoroch Národného divadla Košice.

„Každoročne do programov zaradíme účinkujúcich všetkých vekových kategórií. Každý z nich, od najmladších po najkúsenejších, prispieva k udržaniu a rozvoju našej regionálnej kultúry. Nech nás ich vystúpenia inšpirujú a pripomenú, aké dôležité je uchovávať a odovzdávať tradície ďalším generáciám“, vyjadril sa Michal Kupec, riaditeľ Centra kultúry Košického kraja.

Miesto: Katova bašta, Košice Dátum: 13.12.2024

Autor: mediak, s. r. o.



Zväz ocenil mladého rozhodcu. Teraz viem, že zvolená filozofia je správna, vraví [✉](#)

📅 13. 12. 2024, 11:43, Zdroj: sportnet.sme.sk ✉, Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: Peter Cingel, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 105 818 GRP: 2,35 OTS: 0,02 AVE: 974 EUR

Zväz ocenil mladého rozhodcu. Teraz viem, že zvolená filozofia je správna, vraví

Chce úspešne dokončiť vysokú školu aj rozhodovať vyššie súťaže.

Slovenský futbalový zväz ocenil najlepších amatérov, rekordérov, talentovaných mladých hráčov a hráčky, trénerov a rozhodcov (7. ročník Gala Grassroots SFZ).

Rozhodcovia boli štyria podľa regionálnych futbalových zväzov v ktorých pôsobia (BFZ: Radovan Antoži, ZsFZ: Martin Slatárovič, SsFZ: Dávid Krško a VsFZ: René Grich).

Zástupcom východu v tejto dobrej spoločnosti je 22-ročný RENÉ GRICH . René je v civilnom živote absolventom bakalárskeho štúdia na **UPJŠ** v Košiciach.

V súčasnosti pokračuje v magisterskom štúdiu, v odbore preklad a tlmočenie so špecializáciou na právo a ekonomiku. Okrem toho pracuje, ešte počas štúdia, z domu ako prekladateľ dabingových scenárov a titulkov.

Aká bola vaša futbalová kariéra?

K futbalu som bol vedený od malička, takže som v rodnej Plavnici prešiel všetkými mládežníckymi kategóriami a v kategórii U19 som mal aj striedavý štart v Novej Ľubovni.

Rozhodca René Grich (v strede).

autor: Archív R. G.

Prečo ste sa rozhodli stať rozhodcom?

Počas strednej školy som dal prednosť štúdiu na bilingválnom gymnáziu pred hraním v iných kluboch, takže som vedel, že ako hráč som dosiahol svoje maximum. Keďže však futbalom žijem od malička, prirodzene som si našiel na ihrisku inú pozíciu – ešte ako hráč v kategórii U19 som začal rozhodovať a ostal som pri tom doteraz.

Ako sa vyvíja vaša rozhodcovská kariéra? V akých súťažiach rozhodujete?

Rozhodujem od jesene roku 2019, ale keďže už o pár mesiacov nato sa svet začal zmietať v pandémie, v rokoch 2019 a 2020 som rozhodoval oveľa menej, ako by som mohol. Celkovo som tak v okrese strávil dve relatívne kompletne sezóny. Následne som dve sezóny rozhodoval v 6. ligách VsFZ a od leta 2024 rozhodujem na piatoligových trávnikoch.

S akými zaujímavými osobnosťami ste sa na trávniku stretli?

Medzi najzaujímavejšie môžem zaradiť napríklad zápasy zo zimnej prípravy 2023/2024, keď do susednej Starej Ľubovne prišiel bývalý reprezentant Erik Jendrišek, a mal som tú česť byť rozhodcom aj asistentom na zopár stretnutiach. Do Starej Ľubovne prišla napríklad Spišská Nová Ves či Tatran Prešov. Pre mladého rozhodcu je to vždy impulz a stretnutie s realitou vyššieho futbalu, keď zistí, že takéto tímy berú aj prípravné zápasy veľmi seriózne. Ani tam nie je priestor na stratu koncentrácie.

Rozhodca René Grich (v strede) bol ocenený v rámci Grasroots Gala.

autor: Archív R. G.

Boli ste ocenený ako najlepší mladý rozhodca v rámci VsFZ. Čo to pre vás znamená?

Vnímam to ako formu zadosťučinenia, motivácie a dôvery. Do každého stretnutia nastupujem s pokorou, pretože som zástanca filozofie, že skromnosťou sa človek dostane ďalej než egoistickým vystupovaním a hulákaním. Ak hráči vycítia rešpekt od rozhodcu, je pravdepodobnejšie, že rozhodca získa rešpekt recipročne od hráčov. Teraz viem, že zvolená filozofia je správna a mám v nej pokračovať. Moja vďaka patrí aj komisii rozhodcov.

Aké sú vaše plány do budúcnosti?

Plánujem samozrejme úspešne ukončiť štúdium na vysokej škole. Čo sa týka rozhodovania, ak na to budem mať dostačujúce kvality, tak mám ambíciu dostať sa čo najvyššie. V tejto súvislosti však treba sebakriticky dodať, že musím začať viac trénovať – fyzicky, ale aj neustále si obnovovať znalosti pravidiel.



Kto vás najviac podporuje?

Najväčšiu podporu cítim od svojej najbližšej rodiny, ktorá mi fandí už od začiatku. Mama mi toleruje pravidelné víkendové neprítomnosti v domácnosti a s otcom ako bývalým futbalistom zasa zdieľam útrapy a radosti z trávnikov.

Autor: Peter Cingel'



Svet okolo nás [📄](#)

📅 13. 12. 2024, 14:47, Relácia: **Svet okolo nás**, Stanica: **Rádio Regina (východ)**, Vydavateľ: **Slovenská televízia a rozhlas**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**
Dosah: **11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 509 EUR**

[strojový prepis] ...S Milanom rendošom sa rozprával Miroslav almáši z ústavu chemických vied na prírodovedeckej fakulte **univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**. No nabadúce sa zo sveta chémie dozvieme, aké reakcie prebiehajú pri pečení jedla. Svet okolo nás....



V michalovskej nemocnici to žilo [🔗](#)

📅 13. 12. 2024, Zdroj: **Sestra**, Strany: 3, 4, Vydavateľ: **Silvia Hodálová – VIUSS**, Autor: **Silvia Hodálová**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: 10 000 GRP: 0,22 OTS: 0,00 AVE: 1799 EUR

V michalovskej nemocnici to žilo

Nemocnica v Michalovciach hostila ôsmy ročník prestížnej súťaže Medik roka plus Florence roka 2024. Podujatie prinieslo budúcim lekárom a sestram mnoho odborných prednášok, workshopov a súťaží v reálnej regionálnej nemocnici.

„Ôsmy ročník súťaže Medik roka plus Florence roka dokazuje, že sa neustále snažíme priblížiť študentom reálnu prácu aj v regionálnych nemocniciach. Zároveň je našim cieľom aj to, aby budúci lekári a budúce sestry zostali pracovať na Slovensku a neodchádzali do zahraničia. Teší nás, že drvivá väčšina z finalistov deklarovala záujem pôsobiť na Slovensku aj po skončení štúdia. Súčasne nám veľmi záleží aj na priblížení spolupráce medzi lekárom a sestrou, ktorá je veľmi dôležitá a výhodná pre obe strany,“ povedala Soňa Sodoma Lacušková, riaditeľka ľudských zdrojov siete Penta Hospitals Slovensko.

Najlepších 12 budúcich lekárov a 12 budúcich sestier z celého Slovenska prišlo cez víkend, 25. – 27. októbra do michalovskej nemocnice vyskúšať si prácu v reálnej nemocnici, naučiť sa niečo nové, ale aj si zasúťažiť o skvelé ceny. Najlepších 24 účastníkov súťaže bolo vybratých na základe vopred vyplnenej kazuistiky.

Študenti medicíny prišli do michalovskej nemocnice z LF UK v Bratislave, LF **UPJŠ** v Košiciach, LF Univerzity Karlovy v Prahe a LF Univerzity Karlovy v Hradci Králové. O titul Florence roka prišli súťažiť študentky z Jesseniovej lekárskej fakulty v Martine, Prešovskej univerzity, Trenčianskej univerzity Alexandra Dubčeka, Trnavskej univerzity, Katolíckej univerzity v Ružomberku, VŠZaSP sv. Alžbety v Bratislave a SZŠ Kukučínovej v Košiciach.

„Som veľmi rád, že sa ôsmy ročník súťaže vrátil opäť na východ a ešte viac, že sa konal v našej nemocnici. Budúce sestry a lekári si zmerali sily v zaujímavých disciplínach pod odborným dohľadom našich lekárov a sestier. Týmto by som im všetkým veľmi rád poďakoval za spoluprácu a odprezentovanie modernej medicíny a inovatívnych prístupov aj v regionálnej nemocnici,“ dodal Marián Haviernik, riaditeľ Nemocnice Penta Hospitals Michalovce.

„Na výnimočnom projekte súťaže spolupracujeme od jeho začiatku. Som presvedčený, že je veľmi dôležité, aby medici a budúce sestry získavali skúsenosti priamo v nemocniciach. Rovnako považujem za podstatné, aby sa oboznámili aj s inými aspektmi zdravotníctva, ako je napríklad financovanie a úloha zdravotných poisťovní,“ dodal Martin Kultán, generálny riaditeľ zdravotnej poisťovne Dôvera.

Finálový víkend

Najlepších 24 budúcich lekárov a sestier sa stretlo 25. októbra na Šírave, kde prebehol uvítací večer s predstavením siete Penta Hospitals Slovensko a jej jednotlivých nemocníc, kde sa študenti mohli pýtať na všetko čo ich zaujíma. Zároveň sa rozdelili do štyroch súťažných tímov. V každom tíme boli tri študentky ošetrovateľstva a traja študenti medicíny.

Program pokračoval v sobotu, kde si študenti od rána rozširovali obzory počas odborných workshopov napríklad aj o finančné témy či témy týkajúce sa umelej inteligencie v zdravotníctve. Poobede si prakticky skúšali v čom budú nasledujúci deň súťažiť. Večer zakončili tímovou úlohou, ktorá mala za úlohu ešte viac prepojiť všetkých finalistov.

Tretí deň finálového víkendu sa niesol v znamení súťaže. Dvanásť budúcich lekárov súťažilo v čo najlepšie odvedenej kolonoskopii prostredníctvom kolonoskopického trenažéra, v intervenčnej angiológii a pri diagnostikovaní a operačnej liečbe artroskopie kolenného kĺbu na operačnom trenažéri. Spolu s budúcimi sestrami súťažili v disciplíne s názvom „Ešte nie je koniec...“, pod ktorou sa skrývala resuscitácia dospelého človeka, ako aj novorodenca. Budúce sestry taktiež súťažili v manipulácii a ošetrovaní PICC katétra onkologickým pacientom, podávaní liekov prostredníctvom centrálnej prípravovne liekov a ošetrovaní novorodenca aj s jeho prvým kúpeľom.

Ocenenie najlepšieho Medika a Florence roka 2024

Nedefné poobede patrilo odovzdávaniu ocenení. Hlavnou cenou pre najlepšiu budúcu lekárku a najlepšiu budúcu sestru bola finančná odmena vo výške 3 000 eur pre každého. Víťazi na druhom mieste si odniesli 500 eur a tretie miesta dostali odmenu vo výške 300 eur. Všetkým finalistom je ponúknuté garantované pracovné miesto v sieti nemocníc Penta Hospitals Slovensko, trom najlepším navyše s výberom konkrétnej nemocnice a oddelenia. Finalisti zabojovali aj o špeciálnu cenu od partnera súťaže, zdravotnej poisťovne Dôvera, vo výške 1 000 eur, ktorú získala Rebecka Macová z budúcich sestier a Alexandra Hlavatá z budúcich lekárov. Všetky finalistky Florence roka dostali predplatné časopisu Sestra na rok 2025.

„Som neskutočne rada, že som sa dostala medzi finalistky a vôbec som nepredpokladala, že by som sa mohla stať Florence roka 2024. Celý víkend bol veľmi náročný, ale nemenila by som. Každý jeden workshop mal niečo do seba, ale mňa asi najviac bavila starostlivosť a kúpanie novorodenca. Odporúčam všetkým zažiť takýto víkend,“ povedala Ľubomíra Greculová, víťazka Florence roka 2024 zo Strednej zdravotníckej školy Kukučínova v Košiciach.



„Vôbec som nečakala, že vyhrám. Veľkým víťazstvom pre mňa boli skvelí ľudia, vďaka ktorým som zažila víkend plný zábavy. Každý praktický, ale aj teoretický workshop mal niečo do seba, avšak mňa najviac bavila resuscitácia, ktorá bola veľmi komplexná a akčná. Zároveň sme počas nej spolupracovali so sestrami, čo beriem ako veľké plus,“ dodala Simona Klaciková, víťerkyňa súťaže Medik roka 2024 z Lekárskej fakulty UK v Bratislave.

ÚČASTNÍCI SÚŤAŽE MEDIK A FLORENCE ROKA 2024.

FOTO ARCHÍV PENTA HOSPITALS SLOVENSKO SIMONA KLACIKOVÁ, VÝHERKYŇA SÚŤAŽE MEDIK ROKA 2024, LEKÁRSKA FAKULTA UK V BRATISLAVE. FOTO ARCHÍV PENTA HOSPITALS SLOVENSKO ĽUBOMÍRA GRECULOVÁ, VÍŤAZKA FLORENCE ROKA 2024, STREDNÁ ZDRAVOTNÍCKA ŠKOLA KUKUČÍNOVA V KOŠICIACH. FOTO ARCHÍV PENTA HOSPITALS SLOVENSKO

Autor: Silvia Hodálová



Lepšia informovanosť pacientov môže pomôcť s výsledkami liečby

13. 12. 2024, Zdroj: **Sestra**, Strany: 6, 7, Vydavateľ: **Silvia Hodálová – VIUSS**, Autor: **Silvia Hodálová**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Rektorát UPJŠ**, Kľúčové slová: **rektor UPJŠ**

Dosah: **10 000 GRP: 0,22 OTS: 0,00 AVE: 1122 EUR**

Lepšia informovanosť pacientov môže pomôcť s výsledkami liečby

Slovenské zdravotníctvo sa borí s mnohými problémami. Či už je to nedostatok lekárov, sestier a ostatného zdravotníckeho personálu alebo nedostatok finančných zdrojov. Významná časť lekárov, sestier, ale aj ošetrovateľov je v dôchodkovom veku, alebo tesne pred ním. Školy zatiaľ nevychovávali dostatok zdravotníckeho personálu, ktorý by ich vedel v plnej miere nahradiť. „Aj preto musíme začať zavádzať systémové zmeny, ktoré odbremení zdravotníkov a zároveň zlepšia výsledky liečby. Jednou z týchto ciest je aj intenzívne pracovať na tom, aby pacient vo väčšej miere rozumel svojej diagnóze, ale najmä liečbe. Len tak sa vie vyhnúť rizikovým faktorom, ktoré môžu liečbu narúšať a viesť k zhoršovaniu zdravotného stavu,“ hovorí Mária Lévyová, prezidentka Asociácie na ochranu práv pacientov. Elena Marušáková, viceprezidentka Asociácie na ochranu práv pacientov dopĺňa: „Aj vyspelejšie zdravotnícke systémy, ktoré čelia rovnako ako my nedostatku personálu či finančných zdrojov, sa pustili touto cestou. V čase umelej inteligencie sa to javí ako najreálnejšia možnosť na riešenie oboch problémov. Chceme hľadať a navrhovať riešenia v prospech pacientov, pretože výsledok liečby závisí na konci dňa od samotného pacienta.“

Ak máme v budúcnosti dosahovať lepšie výsledky liečby, musíme zásadne zmeniť informovanosť a vzdelávanie pacientov o ich diagnóze a liečbe. O tom, ako to dosiahnuť, ako na to využiť moderné digitálne technológie a telemedicínu, diskutovali zástupcovia patientskych organizácií na 8. Celoslovenskej patientskej konferencii s predstaviteľmi rezortu zdravotníctva, zástupcami poisťovní, nemocničného i ambulantného sektora. „Ak nie je pacient dostatočne informovaný, poučený a vzdelaný o svojej diagnóze a liečbe, rizikách jej nedodržania, často ju aj nechtiac poruší. Alebo ju podcení a liečebný režim dodržiava len tak polovičato. Ak dnes niektorí lekári nemajú dosť času dôsledne si overiť, či pacient pochopil diagnózu, nastavenú liečbu, a riziká súvisiace s jej nedodržaním, telemedicina a digitalizácia sú riešením, ktoré dokáže zefektívniť celý proces liečby,“ vidí riešenie Elena Marušáková.

Cieľom konferencie bolo priniesť pohľad na tento prístup, ale aj príklady dobrej praxe. Diskutéri jednotlivých panelov rozobrali čo pacienta v liečbe a jej dodržiavaní najviac motivuje či prečo je dôležité, aby boli i samotní pacienti vzdelaní a orientovaní vo svojej diagnóze a liečbe. Taktiež vyzdvihli dôležitosť efektívnej komunikácie medzi zdravotníkmi a pacientmi. V neposlednom rade porovnali návštevnosť u lekárov, spotrebu liekov a zdravotníckych pomôcok slovenských pacientov s pacientmi vo vyspelých štátoch.

Konferencia sa tento rok konala pod záštitou ministra zdravotníctva Slovenskej republiky Kamila Šaška, ako aj odbornou záštitou **rektora** Slovenskej zdravotníckej univerzity Petra Šimka a dekana Lekárskej fakulty Univerzity Komenského Juraja Payera.

Súčasťou dvojdnovej konferencie bolo aj už tradičné slávnostné odovzdávanie ocenení Môj lekár a Moja sestra.

Na ocenenia nominovali svojich favoritov pacienti a široká verejnosť. Porota menovaná predsedníctvom AOPP vybrala spomedzi všetkých nominácií 10 lekárov a 10 sestier, ktorým bolo udelené patientske ocenenie. O svojom víťazovi mohla rozhodnúť aj široká verejnosť, a to hlasovaním v ankete na stránke asociácie. Najvyšší počet hlasov získali v kategórii Môj lekár MUDr. Eva Hanáčková a v kategórii Moja sestra Mária Ďuridinová. Asociácia na ochranu práv pacientov udelila v tomto roku aj ocenenie in memoriam Mgr. Marcela Vidovej, zakladateľke agentúry domácej ošetrovateľskej starostlivosti ŽIVOT, ktorá významne prispela k rozvoju tohto druhu starostlivosti.

Ocenení v kategórii „Môj lekár“

MUDr. Eva Hanáčková – AGEL Komárno, neurologické oddelenie a detská neurologická ambulancia doc. MUDr. Mária Szántová, PhD. – prednostka III. Internej kliniky LF UK v Bratislave

MUDr. Adriana Ilavská, PhD., MBA, MPH – diabetologická a metabolická ambulancia Medispektrum s. r. o. v Bratislave MUDr. Andrej Vranovský, PhD. – primár Kliniky onkohematológie LF UK a NOÚ v Bratislave MUDr. Ján Ušák, PhD., MSc. – gastroenterologická ambulancia EndoCorp s. r. o. v Trnave MUDr. Oľga Holíková – ambulancia všeobecného lekára v Šamoríne MUDr. Elena Ďurišová – primárka Reumatologicko-rehabilitačného centra, s. r. o. v Hlohovci MUDr. Viera Hančinová – Centrum pre liečbu sclerosis multiplex UNB Ružinov

MUDr. Silvia Valentová Strenáčiková, PhD. – zástupkyňa prednostu Kliniky plastickej chirurgie SZU FNŠP v Banskej Bystrici MUDr. Laura Gombošová, PhD. – II. Interná klinika UN L. Pasteura a LF **UPJŠ** v Košiciach

Ocenení v kategórii „Moja sestra“

Mária Ďuridinová – Nemocnica Agel Handlová, Oddelenie dlhodobó chorých Mgr. Zuzana Orbán, dipl. s. – manažérka v ADOS Mgr. Slávka Gorná – NsP Prievidza v Bojniciach Mgr. Adriana Šimová – Klinika všeobecnej viscerálnej a transplantáčnej chirurgie v UN Martin Martina Švenková – NOÚ v Bratislave, Oddelenie ambulantnej chemoterapie Zdenka Babičová – UNB Kramáre, Centrum pre liečbu sclerosis multiplex Mgr. Marta Figová – II. Interná klinika SZU FNŠP F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici



Mgr. Diana Klobučníková, DiS, MHA, MPH – Nemocnica Bory v Bratislave Erika Molnárová – Klinika plastickej chirurgie LF UK a UNB v Ružinove Bc. Katarína Stasinková – gastroenterologická ambulancia v Poliklinike Bezručová v Bratislave

OCENENÉ SESTRY SPOLU S PREZIDENTKOU AOPP MÁRIOU LÉVYVOVOU. FOTO ARCHÍV AOPP

Autor: Silvia Hodálová



Slabá gramotnosť Slovákov [🔗](#)

📺 14. 12. 2024, 19:07, Relácia: **Televízne noviny**, Stanica: **Markíza**, Vydavateľ: **MARKÍZA - SLOVAKIA, spol. s r.o.**, Sentiment: **Ambivalentný**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**
Dosah: **337 500 GRP**; **7,50 OTS**; **0,08 AVE**; **59167 EUR**

Slabá gramotnosť Slovákov

Patrik Švajda, moderátor:

Národná tragédia pokračuje. Ministerstvo školstva zverejnilo nové výsledky testovania gramotnosti, tentokrát dospelých. Slováci sa opäť prepadli. Téma sa venovala Monika Grznárová.

Monika Grznárová, redaktorka:

Výskumníci testovali 16 až 65-ročných ľudí v 31 krajinách. Výsledky Slovákov sú alarmujúce. Pozrime sa najskôr na čitateľskú gramotnosť. Až štvrtina z nás je podľa výsledkov na úrovni 10-ročného dieťaťa. To znamená, že nerozumieme tomu, čo čítame a nevieme prečítaný text použiť. V rámci krajín OECD sme v horšej polovici. Sme na tom rovnako ako Rakúšania, ale predbehli nás Česi. Horšiu čitateľskú gramotnosť majú Maďari a Poliaci. V matematickej gramotnosti sme dosiahli o niečo lepšie skóre, no stále sme pod priemerom všetkých testovaných. Máme problém matematicky myslieť a používať matematické operácie. Aj tu majú na vrch Česi a aj Rakúšania. Šokujúcim zistením je, že zle dopadli aj vysokoškolsky vzdelaní Slováci. Absolventi našich univerzít majú horšie výsledky ako absolventi stredných škôl vo Fínsku či Švédsku. Prečo sme na tom tak tragicky a čo so zlými výsledkami vieme robiť, povieme v reportáži.

Tomáš Drucker, minister školstva /Hlas-SD/:

My však máme, a to je realita, naozaj veľký problém s naším vzdelávacím systémom. Mnohým ľuďom na Slovensku chýba kvalitná príprava do života.

Monika Grznárová, redaktorka:

Podľa ministra školstva výsledky len odzrkadľujú to, že v našich školách znižujeme latku.

Košice, anketa:

Niekoľko rokov dozadu sme sa učili všetko počítať, da sa povedať, fyzicky. Teraz na všetko používame kalkulačky, nerozvíja sa tak mozog, samozrejme, nerozvíjajú sa tie zručnosti, ktoré sú potrebné.

Košice, anketa:

Menej čítame knihy, viac hlúposti na mobiloch.

Košice, anketa:

Myslím si, že rozumiem, že to nie pravda, že tak na nás hovoria.

Monika Grznárová, redaktorka:

Ľudia, čo nerozumejú písanému textu, môžu mať v živote vážne problémy.

Zuzana Boberová, odborná asistentka, Prírodovedecká fakulta **UPJŠ**:

Jednak v tejto digitálnej dobe, kedy sme vystavení rôznym informáciám rôznej kvality a človek, ktorý napríklad nevie vyhľadať informáciu, ktorej rozumie, ktorý nevie porovnávať tie informácie a možno aj zhodnotiť tú dôveryhodnosť, tak sa môže dostať aj v bežnom živote do kritických situácií, ktoré nebude vedieť vyriešiť.

Monika Grznárová, redaktorka:

Tomáš Druker hovorí, že na zlepšení sa pracuje. Aktuálne sa zavádza reforma v základných školách. Jej výsledky však uvidíme až o niekoľko rokov. Ďalším riešením je vzdelávanie dospelých. Nový zákon má zrušiť naháňanie sa za titulmi.

Tomáš Drucker, minister školstva /Hlas-SD/:

Je to absolútne moderný nástroj, ktorý Slovensku, na rozdiel od mnohých západných krajín, chýba už možno viac ako 10 rokov. Umožňuje, aby aj dospelí sa mohli prevzdelávať, neustále a kontinuálne si zvyšovať svoju kvalifikáciu.



Monika Grznárová, redaktorka:

Dospeli si po novom zvýšia kvalifikáciu nielen niekoľkoročným štúdiom, ale aj kratšími kurzami. Jozef Demeter a Monika Grznárová, Televízia Markíza.